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About This Report 

This report examines American and Japanese attitudes toward each other and their allies 70 years 

after the end of World War II. This report is based on telephone surveys in the United States and 

Japan. In the U.S., interviews were conducted February 12-15, 2015 among a national sample of 

1,000 persons, 18 years of age or older. In Japan, interviews were conducted January 30 – 

February 12, 2015 among a national sample of 1,000 persons, 18 years of age or older. For more 

details, see survey methods and topline results. 

This report is a collaborative effort based on the input and analysis of the following individuals:  

 

Bruce Stokes, Director, Global Economic Attitudes   

 
James Bell, Vice President, Global Strategy  Jill Carle, Research Associate   

Danielle Cuddington, Research Assistant      Claudia Deane, Vice President, Research  

Kat Devlin, Research Analyst  Bruce Drake, Senior Editor    

Michael Keegan, Information Graphics Designer  David Kent, Copy Editor   

Bridget Parker, Research Assistant  Jacob Poushter, Research Associate  

Steve Schwarzer, Research Methodologist   Katie Simmons, Senior Researcher 
Bethany Smith, Administrative Coordinator  Richard Wike, Director, Global Attitudes Research 

Hani Zainulbhai, Research Analyst   

 

Find related reports online at pewresearch.org/global. 

About Pew Research Center 

Pew Research Center is a nonpartisan “fact tank” that informs the public about the issues, 

attitudes and trends shaping America and the world. It does not take policy positions. It conducts 

public opinion polling, demographic research, media content analysis and other empirical social 

science research. The center studies U.S. politics and policy views; media and journalism; internet 

and technology; religion and public life; Hispanic trends; global attitudes and U.S. social and 

demographic trends. Pew Research Center is a subsidiary of The Pew Charitable Trusts, its 

primary funder. This report was made possible by The Pew Charitable Trusts, which received 

support for the project from Sasakawa Peace Foundation USA. All of the center’s reports are 

available at www.pewresearch.org. 

© Pew Research Center 2015  

http://www.pewglobal.org/
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Americans, Japanese: Mutual Respect 70 Years 
After the End of WWII 
Neither Trusts China, Differ on Japan’s Security Role in Asia  
Adversaries in World War II, fierce economic 

competitors in the 1980s and early 1990s, 

Americans and Japanese nonetheless share a 

deep mutual respect.  

About two-thirds of Americans trust Japan a great 

deal or a fair amount and three-quarters of 

Japanese say they trust the United States, 

according to a new Pew Research Center survey. 

Americans are pleased with the current state of 

U.S.-Japan relations: More than eight-in-ten 

prefer that ties between the two nations remain as 

close as they have been in recent years or get 

closer. But Americans are divided over whether 

Japan should play a more active military role in 

the Asia-Pacific region. Even so, twice as many 

Americans as Japanese think Japan should take 

on more military responsibilities.  

As the two nations mark the 70th anniversary of 

the end of World War II, history continues to frame U.S.-Japan ties. But different incidents over 

the past seven decades stand out in the American and Japanese consciousness. Americans cite 

both WWII, and the 2011 earthquake and tsunami in Japan as the most important events in the 

modern relationship. The Japanese are most likely to name the postwar U.S.-Japan military 

alliance. Americans believe that Japan has atoned for its actions during WWII. But more than half 

of Americans, especially those 65 years of age and older, still believe, as they have since 1945, that 

the U.S. use of nuclear weapons to bomb Hiroshima and Nagasaki was justified. The Japanese 

strongly disagree.  

The animosity of the 1980s and 1990s, when U.S.-Japan relations were marked by a series of trade 

wars, has all but vanished. Just 8% of Americans cite that period of intense trade friction as the 

most important event in modern U.S.-Japan relations. The number of Americans calling Japanese 
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trade practices unfair has fallen from 63% in 

1989 to just 24% currently. More than half 

think that Japan’s trade policy toward the U.S. 

is fair.   

On a personal level, Americans associate 

positive personality traits with the Japanese, 

but do not associate negative stereotypes with 

people in Japan. Americans overwhelmingly see 

Japanese as hardworking, inventive and honest.  

The Japanese offer a more mixed assessment of 

Americans. A majority of Japanese voice the 

view that Americans are inventive, but half also 

say Americans are aggressive. And relatively 

few think of Americans as hardworking and honest. 

China looms large in the minds of both Americans and Japanese in their consideration of the U.S.-

Japan relationship. Just 30% of Americans and 7% of Japanese trust China. Six-in-ten Americans 

believe that the rise of China as a military and economic power makes relations between Japan 

and the U.S. more important. At the same time, a majority of Americans see Japan as a status quo 

economic power, neither rising nor declining. More Americans, especially young Americans, think 

it is important to have strong economic ties with China than believe it is important to have such 

ties with Japan.  

These are among the main findings of Pew Research Center nationwide phone surveys conducted 

in the United States among 1,000 adults from February 12 to February 15, 2015, and in Japan 

among 1,000 adults from January 30 to February 12, 2015. The surveys were conducted in 

association with Sasakawa Peace Foundation USA. 

 

 

 

 

Americans, Japanese See Each Other 
Through Different Lenses 
Which characteristics do you associate with  __ 

 
American views  

of Japanese 
Japanese views  

of Americans 
 % % 

Hardworking 94 25 

Inventive 75 67 

Honest 71 37 

Intolerant 36 29 

Aggressive 31 50 

Selfish 19 47 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q4a-f. 

PEW RESEARCH CENTER 
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31%

31

23

8

20%

17

36

14

U.S. Japan

2011 earthquake & 
tsunami in Japan

World War II

U.S.-Japan military 
alliance since World 

War II

U.S.-Japan “trade 
wars” of the 1980s

& early 1990s

The Role of History in the  
U.S.-Japan Relationship 

Since the 1940s, U.S.-Japan relations have been 

marked by military conflict, strategic 

partnership, “trade wars” and an 

unprecedented natural disaster. No single event 

in the recent relationship dominates public 

memory in either Japan or the U.S. And 

different incidents feature most prominently in 

American and Japanese consciousness.  

For Americans, the most significant periods in 

the U.S.-Japan relationship bookend the 

modern era. Nearly a third (31%) cite World 

War II as the event that stands out when they 

think about relations between the United States 

and Japan over the past 75 years. The same 

proportion (31%) mentions the 2011 earthquake 

and tsunami in Japan. About a quarter (23%) 

names the U.S.-Japan military alliance after 

WWII. And very few, just 8%, say the “trade 

wars” between the U.S. and Japan in the 1980s 

and early 1990s were the most important event. 

For Japanese, the most important aspect of the relationship is the ongoing U.S.-Japan military 

alliance (36%). One-in-five cite the Fukushima earthquake and tsunami, possibly a reflection of 

the fact that 24,000 U.S. service members were involved in humanitarian relief and Americans 

donated more than $700 million in aid to disaster victims. Only 17% of Japanese say WWII is the 

most significant occurrence in modern bilateral ties. And 14% mention the period of trade friction.  

As might be expected, it is Americans ages 65 and older (40%) who are most likely to cite WWII as 

most important when they think about the U.S.-Japan relationship. The least likely to mention the 

conflict are not young people but those born right after the war, people ages 50 to 64 (24%). 

Notably, there is no significant generation gap among Japanese in their memories of the war.   

Americans: WWII, Tsunami Most 
Important Events in U.S.-Japan 
Relations 
As you think about relations between the United States 
and Japan over the last 75 years, which one of these 
events is most important in your opinion? 

 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q14. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.usatoday.com/story/news/world/2013/03/01/us-ambassador-to-japan-interview/1952407/
http://www.humanosphere.org/basics/2014/03/why-americans-donated-730-million-to-aid-japan-after-quake-tsunami/


5 

PEW RESEARCH CENTER 

www.pewresearch.org 

56%

14

34%

79

U.S. Japan

Justified Not justified

In Japan, men (42%) more than women (29%) are most likely to cite the strategic alliance as the 

most important event in recent U.S.-Japan relations. Similarly, people ages 18 to 29 (40%) name 

the military partnership more than those ages 65 and older (29%).  

Even among the demographic groups in the U.S. who might be expected to harbor grievances 

about the bilateral trade disputes of the 1980s and early 1990s, that contentious period does not 

play a major role in their memories. Just 13% of those ages 50 to 64, who were in their prime 

working years when there was widespread concern about the rise of “Japan Inc.”, cite the U.S.-

Japan trade wars as the most prominent event in the bilateral relationship. Similarly, during that 

period, Democrats were often more critical of Japanese trade policy than were Republicans. But 

only 10% of Democrats today point to the era of trade friction as the most important period in 

recent U.S.-Japan relations. 

One event during WWII – the U.S. dropping atomic bombs on the Japanese cities of Hiroshima 

and Nagasaki in August 1945 – has long divided Americans and Japanese. Americans, in surveys 

with similar wording, have consistently approved of this first and only use of nuclear weapons in 

war and have thought it was justified. The 

Japanese have not.  

In 1945, a Gallup poll immediately after the 

bombing found that 85% of Americans 

approved of using the new atomic weapon on 

Japanese cities. In 1991, according to a Detroit 

Free Press survey conducted in both Japan and 

the U.S., 63% of Americans voiced the view that 

the atomic bomb attacks on Japan were a 

justified means of ending the war; only 29% 

thought the action was unjustified. At the same 

time, only 29% of Japanese said the atom 

bombing was justified, while 64% thought it 

was unwarranted. 

In the current Pew Research Center survey, 

56% of Americans still believe the use of 

nuclear weapons was justified; 34% say it was 

not. In Japan, only 14% say the bombing was 

justified, versus 79% who say it was not.   

Japanese, Americans Disagree on 
Bombing of Hiroshima, Nagasaki 
Using the atomic bomb on Japanese cities in 1945 was … 

 

Full question wording: “As you may know, the United States dropped 
atomic bombs on the Japanese cities of Hiroshima and Nagasaki in 
August 1945 near the end of World War II. Looking back, would you 
say using the atomic bomb on Japanese cities in 1945 was justified 
or was it not justified?” 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q15. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.gallup.com/poll/17677/majority-supports-use-atomic-bomb-japan-wwii.aspx
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37%

48

29% 28
24%

15

U.S. Japan

Yes, Japan has apologized sufficiently
No, Japan has not apologized sufficiently
No apology necessary

Not surprisingly, there is a large generation gap 

among Americans in attitudes toward the 

bombings of Hiroshima and Nagasaki. Seven-

in-ten (70%) Americans 65 years of age and 

older say the use of atomic weapons was 

justified, but only 47% of 18- to 29-year-olds 

agree. There is a similar partisan divide: 74% of 

Republicans but only 52% of Democrats see the 

use of nuclear weapons at the end of WWII as 

warranted. Men (62%) more than women 

(50%), and whites (65%) more than non-whites 

(40%), including Hispanics, say dropping the 

atomic bombs was justified.  

Despite this lingering disagreement over the 

justification for Hiroshima and Nagasaki, few 

Americans or Japanese believe Japan owes an 

apology for its actions during WWII. 

A majority of Americans have moved past 

Japan’s actions during WWII (61%). More than 

a third (37%) says that Japan has apologized 

sufficiently for WWII and 24% say that no 

apology is now necessary. Just 29% voice the 

view that Japan has not apologized sufficiently 

for its actions during the war. Again, it is 

younger Americans (73%) who are most likely 

to put Japan’s role in WWII behind them, while older Americans (50%) are less convinced. 

In a 2013 Pew Research Center survey, 48% of Japanese said they felt Japan had apologized 

sufficiently for its military actions during the 1930s and 1940s, while 28% felt their country had 

not apologized enough and 15% said there is nothing for which to apologize.   

In another sign that the scars of WWII are healing, most Americans similarly see German 

responsibility for their actions during WWII as a settled issue. More than half say Germany has 

apologized sufficiently (33%) or that no apology is necessary (21%). Just 37% say Germans have 

not apologized enough. Again, younger Americans (64%) are more forgiving than older ones 

(43%).  

Apologies for WWII 
Has Japan apologized sufficiently for its actions during 
World War II? 

 

Question wording in U.S.: “Overall, do you think that Japan has 
apologized sufficiently for its actions during World War II, that Japan 
has not apologized sufficiently, or do you think no apology is 
necessary?”  

Japan data from 2013 Global Attitudes survey. Question wording: 
“Overall, do you think that Japan has apologized sufficiently for its 
military actions during the 1930s and 1940s, that Japan has not 
apologized sufficiently, or do you think no apology is necessary?” 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q16b. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.pewresearch.org/fact-tank/2013/12/02/as-tensions-rise-in-asia-a-look-at-how-japanese-south-koreans-and-chinese-view-each-other/
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68%

76

59

73

56

75

60

67

69

56

75

69

66

71

Total

Men

Women

White

Non-white

18-29

30-49

50-64

65+

Republican

Democrat

Independent

At least some
college

High school
or less

The U.S.-Japan Relationship Today  

Roughly two-thirds of Americans trust Japan 

either a great deal (26%) or a fair amount 

(42%). And three-quarters of Japanese share a 

similar degree of trust of the U.S., though their 

intensity is somewhat less (10% a great deal, 

65% fair amount).  

There is a gender gap in how both publics see 

each other. American men (76%) are more 

trusting of Japan than American women (59%), 

just as Japanese men (82%) voice greater trust 

in the U.S. than do Japanese women (68%).  

Also in the U.S., whites (73%) are more likely 

than non-whites (56%), including Hispanics, to 

trust Japan. And people with at least some 

college education (75%) are more likely to have 

confidence in Japan than those with a high 

school education or less (56%). But there is no 

significant partisan difference among 

Americans in their trust of Japan.  

Looking ahead, Americans generally support 

keeping the U.S. relationship with Japan about 

where it is. When asked whether they would 

prefer that the U.S. be closer to Japan, less 

close, or about as close to Japan as it has been 

in recent years, 38% say closer, 45% say about 

as close and only 13% would like to distance the 

U.S. from Japan. Again, there is a generation 

gap on the future of the relationship: 41% of 

younger Americans would like to see closer ties, 

but only 27% of older Americans agree. And there is partisan disagreement on the trajectory of the 

relationship with Japan: Democrats (41%) are more likely than Republicans (30%) to support 

closer ties.  

American Trust in Japan Widely Shared 
U.S. can trust Japan a great deal/fair amount 

 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q2a. 

PEW RESEARCH CENTER 
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The future of U.S.-Japan relations will, in large part, be a product of bilateral economic 

interaction. Japan is currently the fourth-largest trading partner of the U.S. and the second-largest 

foreign investor in the U.S. And Tokyo and Washington are in the process of negotiating deeper 

trade and investment bonds between the two nations as part of a broader effort with 10 other 

countries on both sides of the Pacific to create a Trans-Pacific Partnership (TPP).  

Nevertheless, Americans are somewhat divided 

when it comes to whether the U.S. should be 

putting more focus on Japan or on China when 

it comes to developing a strong economic 

relationship. Overall, a slightly larger share of 

Americans (43%) name China, which is not part 

of the TPP talks, as the more important 

economic partner than name Japan (36%). 

About one-in-eight Americans (12%) volunteer 

that it is important to have a strong economic 

relationship with both.  

Americans’ views on the relative importance of 

economic ties with Japan and China divide 

along generational, racial and partisan lines. In 

particular, young Americans believe it is more 

important to have a strong economic 

relationship with China: About six-in-ten ages 

18 to 29 hold this view. Less than half as many 

people 65 years of age and older agree. At the 

same time, twice as many older Americans as 

younger ones believe a strong economic relationship with Japan is a priority. Roughly half of non-

white Americans prefer a strong relationship with China, while more than a third of whites make 

China a priority. And whites are more likely than non-whites to say it is more important to have a 

strong economic relationship with Japan. Republicans are more likely than Democrats to want 

better relations with Japan. Meanwhile, Democrats are more likely than the GOP to want stronger 

economic ties with China. 

There are no such divisions in Japan about future economic relations with China and the U.S. 

Nearly eight-in-ten Japanese (78%) say it is more important to have strong economic connections 

with the U.S., while only 10% cite China. Young Japanese are more likely than their elders to back 

Americans’ Preference for Strong 
Economic Ties with Japan/China 
Is it more important for the U.S. to have strong economic 
ties with … 

 Japan China 
 % % 

Total 36 43 
   
White 40 38 

Non-white 28 52 
   
18-29 23 61 

30-49 36 44 

50-64 39 38 

65+ 46 28 
   
Republican 45 37 

Democrat 33 50 

Independent 34 44 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q8. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.export.gov/japan/build/groups/public/@eg_jp/documents/webcontent/eg_jp_064840.pdf
http://www.cnbc.com/id/102517056#.
http://www.census.gov/foreign-trade/statistics/highlights/top/top1412yr.html
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a deeper economic relationship with the U.S., but the preference for the U.S. among all age groups, 

and among all demographic subgroups in Japan, is still overwhelming.  

In general, views about the relative importance of future economic ties may reflect public 

perceptions of the current and future strength of each other’s economies. A majority of Americans 

see Japan as a status quo economy, with 57% saying they believe Japan’s economic power will stay 

about the same relative to other countries. Just 28% view Japan as a rising economic power, while 

only 8% say Japan’s economy is declining. Views of young Americans diverge from those of their 

elders. They (42%) are more likely than those 65 and older (19%) to see Japan as a rising economic 

power. Yet young Americans are also much more supportive of closer economic ties with China.  

A 2014 Pew Research Center survey provides insight into the Japanese preference for closer 

economic ties with the U.S. and Americans’ slight preference for a stronger economic relationship 

with China. In that poll, 59% of Japanese voiced the view that the U.S. was the world’s leading 

economic power; only 23% thought the top economy was China. At the same time, 41% of 

Americans said China was the world’s leading economy, but only 8% named Japan.  

Americans’ economic tilt toward China comes 

despite grave doubts about China as a trading 

partner and a dramatic improvement in 

Americans’ views of their trade relationship 

with Japan. In 1989, amid serious trade 

tensions, just 22% of Americans held the view 

that Japan had a fair trade policy with the U.S., 

according to a Times Mirror survey. In 2015, 

55% of Americans see Japan as a fair trader. At 

the same time only 37% of Americans view 

China as having a fair trade policy with the U.S. 

With regard to China, young Americans (52%) 

are much more likely than older Americans 

(23%) to call China a fair trader. And non-

whites (52%) are much more likely than whites (29%) to say China trades fairly.  

  

 

 

Americans See Japan as Fair Trader  
Japan has a __ trade policy with the U.S. 

 1989 1993 1997 2015 
 % % % % 

Fair  22 14 19 55 

Unfair 63 72 64 24 

Don’t know 15 11 16 20 

Note: 1997 data from “America’s Place in the World” survey. 1993 
and 1989 data from the Times Mirror Center for the People & the 
Press.  

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q10. 

PEW RESEARCH CENTER 

http://www.pewglobal.org/2014/07/14/chapter-3-balance-of-power-u-s-vs-china/
http://www.people-press.org/1989/03/01/viewpoints-of-the-general-public-us-opinion-leaders-and-overseas-investors/
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Hardworking

Yes, associate No, do not associate

How the American and Japanese 
People See Each Other 

Public views of other nationalities are often 

rooted in stereotypes. These perceived national 

characteristics may or may not be fair or 

accurate. But they capture a public perception 

that may help explain national attitudes on a 

range of other topics.  

Americans overwhelmingly (94%) voice the 

view that the Japanese are hardworking. And 

three-quarters of Americans see the Japanese 

as inventive. 

About seven-in-ten (71%) Americans also see 

the Japanese as honest. Those with at least 

some college education (75%) are more likely 

than Americans with only a high school 

education or less (64%) to characterize the 

Japanese in this manner.  

Most Americans do not ascribe various negative 

stereotypes to the Japanese. Only 36% see the 

Japanese as intolerant, 31% voice the view that 

they are aggressive and just 19% associate the 

term “selfish” with Japanese people.  

The Japanese tend to be more critical of 

Americans. Two-thirds of Japanese see 

Americans as inventive, with younger Japanese 

(76%), those ages 18 to 29, more likely to say 

this than their elders (53%), age 65 and older. 

But only 37% of Japanese associate honesty 

with Americans and only a quarter voice the 

view that Americans are hardworking.  

Americans: Japanese Are Hardworking, 
Inventive and Honest 
Which of these characteristics do you associate with 
Japanese people? 

 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q4a-f. 

PEW RESEARCH CENTER 

Japanese: Americans Are Inventive but 
Not Hardworking or Honest 
Which of these characteristics do you associate with 
American people?  

 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q4a-f. 

PEW RESEARCH CENTER 
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At the same time, while just 29% of the Japanese public sees Americans as intolerant, 50% say 

Americans are aggressive and 47% view them as selfish. 

Japan, China and the Region  

U.S.-Japan relations are a relatively strong 

thread in a web of relations in the Asia-Pacific 

region. Americans and Japanese both trust each 

other more than they trust either China or 

South Korea. Meanwhile, both have high levels 

of confidence in Australia.  

Just 30% of Americans trust China a great deal 

or a fair amount. Only 7% of Japanese trust 

Beijing, and then only a fair amount. Moreover, 

a quarter of Americans and half of Japanese do 

not trust China at all.  

Young Americans, ages 18 to 29, are more likely to trust China (49%) than are older Americans 

(21%), age 65 and older. Democrats (39%) are more trusting of China than are Republicans (20%). 

There are no significant demographic differences in Japanese views of China.  

Americans and Japanese also differ in their opinions of South Korea. Nearly half (49%) of 

Americans trust South Korea, but only 21% of Japanese agree. Yet, about a quarter (24%) of both 

Americans and Japanese do not trust South Korea at all. Notably, American men (57%) are much 

more likely than women (41%) to trust Seoul, as are whites (55%) more than non-whites (37%). 

Americans with at least some college education (58%) are more likely to trust South Korea than 

are people with only a high school education or less (36%). Despite the level of Japanese animosity 

toward South Korea, there are no significant demographic differences in Japanese views of South 

Korea.  

Both Americans and Japanese overwhelmingly trust Australia, though Americans trust Australia 

far more intensely. In the U.S., eight-in-ten have a great deal (44%) or a fair amount (36%) of faith 

in Australia. Whites (89%) are more likely than non-whites (62%) to hold this positive opinion. In 

Japan, 17% trust Australia a great deal and 61% a fair amount.  

China Least Trusted in Asia-Pacific 
Region by Both Americans, Japanese 
Great deal/fair amount of trust in the U.S. & Japan 

 U.S. Japan 
 % % 

U.S. -- 75 

Japan 68 -- 

Australia 80 78 

South Korea 49 21 

China 30 7 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q2a-d. 

PEW RESEARCH CENTER 
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60%

6%

29%

More important Less important Makes no
difference

47
43

Play a more active
military role

Limit its military role

The rise of China as a military and economic power is one of the principal motivating factors 

driving the U.S. strategic and economic rebalancing toward Asia, and it plays an important role in 

U.S.-Japan relations.  

Six-in-ten Americans voice the view that China’s rise makes relations between the U.S. and Japan 

more important. Just 6% say it makes ties less important and 29% believe it makes no difference. 

Men (67%) are more likely than women (54%), whites (67%) more than non-whites (48%), and 

Americans 65 years of age and older (65%) more likely than those ages 18 to 29 (51%) to hold the 

view that the Japan relationship is now more important because of China.  

At the same time, the American public is divided over whether Japan should play a more active 

military role in helping to maintain peace and stability in the Asia-Pacific region: 47% would like 

to see Tokyo take a more active role and 43% would prefer that Japan limit its role. Americans who 

trust Japan are more likely to want to see Tokyo play a greater strategic role in the region. And 

Americans who do not trust China are also more likely to want to see Japan take on more of the 

military burden in Asia.  

Among Japanese, there is little desire for their country to play a greater role in the region’s 

security. Just over two-thirds (68%) want Japan to limit its military activity. Only 23% want the 

For Americans, China’s Rise Means Japan Relations More Important, but Americans 
Divided on Japan’s Military Role in Asia 

The rise of China as a military and economic power  
 makes relations between the U.S. & Japan …

Japan should __ in helping to maintain peace and 
stability in regional affairs 

  

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q12 & Q13. 

PEW RESEARCH CENTER 
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country to play a more active role. Notably, it is Japanese men (30%) more than women (17%) who 

would like to see a more forward-leaning national strategic posture. 

Americans’ and Japanese News Sources and Knowledge about Each Other  

Americans’ views of Japan and of issues in Asia that affect U.S.-Japan relations are informed by 

the news media, as are Japanese views of the U.S.  

Americans obtain their information about Japan largely from television (44%) or the internet 

(36%). Japanese are more dependent on television (65%) for their information about international 

issues concerning the U.S. and less likely to get it from the internet (15%). Newspapers play a 

bigger role for Japanese (16%) than they do for Americans (9%). And neither public relies much on 

radio (6% in the U.S. and 2% in Japan) or magazines (2% and 1%, respectively).  

As might be expected, Americans 65 years of age and older are most likely to get their news of 

Japan from television (65%). Young Americans, ages 18 to 29, predominantly get their information 

about international issues concerning Japan from the internet (62%). Women (49%) are more 

likely than men (39%) to rely on television and men (41%) are more likely than women (32%) to go 

to the internet for news on Japan. Similarly, people with a high school education or less draw on 

television news (59%) for their information about Japan, while a plurality of people with at least 

some college education use the internet (44%). 

In Japan, the generation gap among those who get their international news about the U.S. from 

the internet is even greater: 40% of young Japanese say they obtain information concerning 

Most Americans Get Their News of Japan from Television, Internet 
How do you get most of your news about international issues concerning Japan? 

 Total Male Female 18-29 30-49 50-64 65+ 

Some 
college 

+  

High 
school  
or less $75K+ <$30K Rep Dem Ind 

 % % % % % % % % % % % % % % 

Television 44 39 49 26 40 51 65 34 59 31 57 50 51 35 

Internet  36 41 32 62 42 27 9 44 25 47 30 34 29 45 

Newspapers 9 8 9 2 5 11 19 11 5 10 4 9 11 8 

Radio 6 6 6 7 8 6 1 8 4 8 3 4 5 7 

Magazines 2 3 1 -- 1 3 3 2 1 4 1 1 1 2 

Note: Volunteer category “Other” responses not shown. 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q7. 
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America from the internet, but only 3% of older 

Japanese rely on the Web. A generation gap 

exists among television viewers as well, 

although it is much smaller: 67% of Japanese 

ages 65 and older get their information about 

the U.S. from television, compared with 55% of 

Japanese ages 18 to 29 who rely on TV. 

Japanese women (74%) are also much more 

likely to turn to television for news of the U.S. 

than are men (55%). 

 

Whatever their news source, Americans are 

likely to associate cultural, business, historical 

and personal connections with Japan. When 

asked “what is the first thing that comes to mind” when they think of Japan, Americans are most 

likely to mention sushi or some other Japanese food. Second-most in their mind are cars, followed 

by World War II and technologies associated with Japan. The next-most mentioned connection is 

relatives and friends in Japan.  

And Americans are much more aware of and have a more favorable view of Japanese commercial 

brands than they do of leading Japanese public figures. 

More than eight-in-ten Americans have a favorable opinion of both electronics giant Sony (88%) 

and carmaker Toyota (85%). Roughly half (51%) hold a positive view of Pokémon, a brand of 

children’s video games, movies and television programs and toys from Nintendo. 

At the same time, less than half (47%) voice a favorable opinion of Ichiro Suzuki, the most 

successful Japanese to play major league baseball in the U.S., perhaps in part because 32% 

volunteered that they had never heard of him.  

Even less well-known are Japanese novelist Haruki Murakami, with 13% having favorable views 

and 69% having never heard of him; and former Japanese Prime Minister Junichiro Koizumi (12% 

favorable, 73% did not recognize his name).  

Most striking of all, only 11% of Americans have a favorable view of current Japanese Prime 

Minister Shinzo Abe, but this can largely be attributed to the fact that 73% say they have never 

heard of him. 

Most Japanese Get U.S. News from TV 
How do you get most of your news about international 
issues concerning the U.S.? 

 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q7. 
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Americans’ awareness of major issues in Asia relating to Japan varies widely. More than eight-in-

ten (81%) Americans have heard about North Korea’s nuclear program, including 39% who have 

heard a lot about it and another 42% who have heard a little. Among those who have heard a lot, it 

is men (45%) more than women (33%); older Americans (45%) more than young people (29%); 

and those with at least some college education (47%) more than those with only a high school 

education or less (27%). 

Six-in-ten Americans have heard about China’s territorial disputes with its neighboring countries, 

but only 16% have heard a lot about them. And 39% of Americans have heard nothing at all.  
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North Korea’s 
nuclear program

Territorial disputes
between China & 

neighbor countries

Tensions between 
Japan & South 

Korea over WWII
“comfort women” 

Roughly four-in-ten (41%) Americans have 

heard about tensions between Japan and South 

Korea over the issue of “comfort women” 

during World War II. Just 10% have heard a lot 

about this controversy. Another 31% have heard 

a little, and 57% have heard nothing at all about 

it.  

Americans’ general trust in Japan and 

appreciation for the Japanese people, coupled 

with at least some knowledge of the tensions in 

East Asia, may explain their greater interest in 

visiting Japan rather than other Asian nations. 

About six-in-ten Americans (62%) express an 

interest in going on vacation to Japan, 

including 30% who are very interested. Roughly 

half (48%) say they are interested in visiting 

China, but only 20% are very interested. A 

similar proportion (48%) is interested in 

vacationing in Singapore. And only 30% voice an interest in visiting South Korea. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Disparity in Americans’ Awareness of 
Major Asian Issues 
How much have you heard about … 

 

Source: 2015 Pew Research Center survey. Q17a-c. 
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Survey Methods 
Pew Research Center 

January - February 2015 Survey 

 

This report is based on telephone surveys in the United States and Japan conducted under the 

direction of Princeton Survey Research Associates International. 

In the U.S., interviews were conducted February 12-15, 2015 among a national sample of 1,000 

adults, 18 years of age or older, living in the continental United States (500 respondents were 

interviewed on a landline telephone, and 500 were interviewed on a cell phone, including 310 

without a landline phone – roughly 95% of U.S. households). Interviews were done in English and 

Spanish. Statistical results are weighted to account for probability of being included in the sample 

and to correct known demographic discrepancies. The margin of sampling error for the complete 

set of weighted data is ± 3.6 percentage points. 

In Japan, interviews were conducted January 30 to February 12, 2015 among a national sample of 

1,000 persons, 18 years of age or older, living in Japan. All interviews were conducted on a 

landline telephone using Random Digit Dialing (RDD) (roughly 79% of all Japanese households). 

Interviews were exclusively conducted in Japanese. Statistical results are weighted to correct 

known demographic discrepancies. The margin of sampling error for the complete set of weighted 

data is ± 3.2 percentage points. 

The margin of sampling error reported is based on all interviews conducted in a country. The 

margin of error takes into account the design effect due to weighting. For results based on the full 

sample in a given country, one can say with 95% confidence that the error attributable to sampling 

and other random effects is plus or minus the margin of error. The margin of error is larger for 

results based on subgroups in the survey. Sample sizes and sampling errors for subgroups are 

available upon request. In addition to sampling error, one should bear in mind that question 

wording and practical difficulties in conducting surveys can introduce error or bias into the 

findings of opinion polls. 
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Topline Results 

Pew Research Center 

April 7, 2015 Release 

 

 

Methodological notes: 

 

 Survey results are based on national samples. For further details on sample designs, see 

Survey Methods section.  

 

 Due to rounding, percentages may not total 100%. The topline “total” columns show 100%, 

because they are based on unrounded numbers.  

 

 Results for Q1 are listed as the number of respondents who offered each response. The 

numbers are not percentages.   
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ASK ALL IN U.S. ONLY 

Q1 What is the first thing that comes to mind when you think of Japan? [OPEN END. RECORD 
FIRST MENTION. PROBE ONCE ONLY IF RESPONDENT SAYS “DON’T KNOW”] 

NOTE: The numbers listed represent the number of respondents who offered each response; 
the numbers are not percentages.  

Response N Response N 
Sushi, Food 98 Sports, Sumo, Karate 9 
Cars 52 Trade, Shipping 9 
WWII 51 Country 8 
Technology 49 Current affairs 8 
Relatives, Friends 42 Hardworking 7 
Tsunami, Fukushima 35 Mount Fuji 7 
Crowded, Lots of people 33 Neutral, OK 7 
Good, Positive  33 Peace 7 
Culture 32 History 5 
Other personal characteristics 32 Bad 5 
Tokyo 26 Flowers, Garden 5 
Manufacturing, Industry 25 Asian people 4 
Want to visit, Visited 23 Cherry blossoms 4 
Other business  21 Intelligent 4 
Beautiful, Pretty 18 Other relationship 4 
Other geography 17 Buying U.S. companies 3 
Electronics 16 Communist, Socialist 3 
Japanese people 16 Emperor 2 
Island 15 Earthquakes 2 
Pearl Harbor 15 Occupation 2 
Asia, Asian, Orient 13 Ocean, Pacific 2 
Clothing 12 Video games 2 
Movies, TV, Theater 12 Animals 1 
Rising Sun, Flag 12   
Anime, Manga, Art 11 Other 16 
Beautiful, Nice people 11 Don't know, Refused 102 
China, Chinese 11 N= 1,000 
Foreign, Far 11   
Allies 10   
Economy 10   
Hiroshima, Nagasaki 10   

 



Q2a Generally speaking, how much do you think [JAPAN: Japan / U.S.: the U.S.] can trust _____? 
A great deal, a fair amount, not too much, or not at all? a. [JAPAN: the United States /U.S.: Japan]

A great deal A fair amount Not too much Not at all DK/Refused Total

United States
Japan

26 42 17 11 5 100
10 65 18 3 4 100

Q2b Generally speaking, how much do you think [JAPAN: Japan / U.S.: the U.S.] can trust _____? 
A great deal, a fair amount, not too much, or not at all? b. China

A great deal A fair amount Not too much Not at all DK/Refused Total

United States
Japan

6 24 41 25 4 100
0 7 40 50 2 100

Q2c Generally speaking, how much do you think [JAPAN: Japan / U.S.: the U.S.] can trust _____? A 
great deal, a fair amount, not too much, or not at all? c. Australia

A great deal A fair amount Not too much Not at all DK/Refused Total

United States
Japan

44 36 10 4 6 100
17 61 8 1 13 100

Q2d Generally speaking, how much do you think [JAPAN: Japan / U.S.: the U.S.] can trust _____? 
A great deal, a fair amount, not too much, or not at all? d. South Korea

A great deal A fair amount Not too much Not at all DK/Refused Total

United States
Japan

15 34 23 24 5 100
1 20 51 24 4 100

Q3 Thinking of the overall U.S. relationship with Japan, in the future, would you 
like the U.S. to be closer to Japan, about as close to Japan, or less close to Japan 

than it has been in recent years?

Closer to 
Japan

About as 
close to Japan

Less close to 
Japan DK/Refused Total

United States 38 45 13 5 100

Q4a Which of these characteristics do you associate with [JAPAN: the American 
people / U.S.: the Japanese people]? Do you associate ____ with [JAPAN: the 

American people / U.S.: the Japanese people] people or not? a. Honest

Yes, associate
No, do not 
associate DK/Refused Total

United States
Japan

71 19 10 100
37 48 16 100

Q4b Which of these characteristics do you associate with [JAPAN: the American 
people / U.S.: the Japanese people]? Do you associate ____ with [JAPAN: the 

American people / U.S.: the Japanese people] people or not? b. Inventive

Yes, associate
No, do not 
associate DK/Refused Total

United States
Japan

75 19 6 100
67 24 9 100

Q4c Which of these characteristics do you associate with [JAPAN: the American 
people / U.S.: the Japanese people]? Do you associate ____ with [JAPAN: the 
American people / U.S.: the Japanese people] people or not? c. Hardworking

Yes, associate
No, do not 
associate DK/Refused Total

United States
Japan

94 4 2 100
25 62 13 100
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Q4d Which of these characteristics do you associate with [JAPAN: the American 
people / U.S.: the Japanese people]? Do you associate ____ with [JAPAN: the 

American people / U.S.: the Japanese people] people or not? d. Selfish

Yes, associate
No, do not 
associate DK/Refused Total

United States
Japan

19 73 8 100
47 44 9 100

Q4e Which of these characteristics do you associate with [JAPAN: the American 
people / U.S.: the Japanese people]? Do you associate ____ with [JAPAN: the 

American people / U.S.: the Japanese people] people or not? e. Aggressive

Yes, associate
No, do not 
associate DK/Refused Total

United States
Japan

31 64 6 100
50 43 7 100

Q4f Which of these characteristics do you associate with [JAPAN: the American 
people / U.S.: the Japanese people]? Do you associate ____ with [JAPAN: the 

American people / U.S.: the Japanese people] people or not? f. Intolerant

Yes, associate
No, do not 
associate DK/Refused Total

United States
Japan

36 53 10 100
29 59 12 100

Q5a I’m going to name some major companies, brands, and people from Japan. Is your overall opinion of ____ very favorable, mostly 
favorable, mostly unfavorable, or very unfavorable? a. Toyota

Very 
favorable

Mostly 
favorable

Mostly 
unfavorable

Very 
unfavorable

Never heard 
of (VOL)

Can't rate 
(VOL) DK/Refused Total

United States 38 47 7 3 1 2 1 100

Q5b I’m going to name some major companies, brands, and people from Japan. Is your overall opinion of ____ very favorable, mostly 
favorable, mostly unfavorable, or very unfavorable? b. Sony

Very 
favorable

Mostly 
favorable

Mostly 
unfavorable

Very 
unfavorable

Never heard 
of (VOL)

Can't rate 
(VOL) DK/Refused Total

United States 36 52 5 3 2 2 1 100

Q5c I’m going to name some major companies, brands, and people from Japan. Is your overall opinion of ____ very favorable, mostly 
favorable, mostly unfavorable, or very unfavorable? c. Pokémon

Very 
favorable

Mostly 
favorable

Mostly 
unfavorable

Very 
unfavorable

Never heard 
of (VOL)

Can't rate 
(VOL) DK/Refused Total

United States 16 35 14 8 14 11 3 100

Q5d I’m going to name some major companies, brands, and people from Japan. Is your overall opinion of ____ very favorable, mostly 
favorable, mostly unfavorable, or very unfavorable? d. Ichiro Suzuki

Very 
favorable

Mostly 
favorable

Mostly 
unfavorable

Very 
unfavorable

Never heard 
of (VOL)

Can't rate 
(VOL) DK/Refused Total

United States 12 35 7 5 32 7 2 100

Q5e I’m going to name some major companies, brands, and people from Japan. Is your overall opinion of ____ very favorable, mostly 
favorable, mostly unfavorable, or very unfavorable? e. Shinzo Abe

Very 
favorable

Mostly 
favorable

Mostly 
unfavorable

Very 
unfavorable

Never heard 
of (VOL)

Can't rate 
(VOL) DK/Refused Total

United States 3 8 5 4 73 5 2 100

Q5f I’m going to name some major companies, brands, and people from Japan. Is your overall opinion of ____ very favorable, mostly 
favorable, mostly unfavorable, or very unfavorable? f. Haruki Murakami

Very 
favorable

Mostly 
favorable

Mostly 
unfavorable

Very 
unfavorable

Never heard 
of (VOL)

Can't rate 
(VOL) DK/Refused Total

United States 2 11 5 4 69 7 2 100

Q5g I’m going to name some major companies, brands, and people from Japan. Is your overall opinion of ____ very favorable, mostly 
favorable, mostly unfavorable, or very unfavorable? g. Junichiro Koizumi

Very 
favorable

Mostly 
favorable

Mostly 
unfavorable

Very 
unfavorable

Never heard 
of (VOL)

Can't rate 
(VOL) DK/Refused Total

United States 3 9 4 4 73 5 2 100
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Q6a I'm going to read a list of some countries where people might go on vacation. Would you be 
very interested, somewhat interested, or not at all interested in going to a. China?

Very 
interested

Somewhat 
interested

Not at all 
interested

Already went 
to this 

country (VOL) DK/Refused Total

United States 20 28 50 1 0 100

Q6b I'm going to read a list of some countries where people might go on vacation. Would you be 
very interested, somewhat interested, or not at all interested in going to b. South Korea?

Very 
interested

Somewhat 
interested

Not at all 
interested

Already went 
to this 

country (VOL) DK/Refused Total

United States 11 19 68 2 0 100

Q6c I'm going to read a list of some countries where people might go on vacation. Would you be 
very interested, somewhat interested, or not at all interested in going to c. Singapore?

Very 
interested

Somewhat 
interested

Not at all 
interested

Already went 
to this 

country (VOL) DK/Refused Total

United States 17 31 50 2 0 100

Q6d I'm going to read a list of some countries where people might go on vacation. Would you be 
very interested, somewhat interested, or not at all interested in going to d. Japan?

Very 
interested

Somewhat 
interested

Not at all 
interested

Already went 
to this 

country (VOL) DK/Refused Total

United States 30 32 35 2 0 100

Q7 How do you get most of your news about international issues concerning [JAPAN: the U.S. / U.S.: Japan]?

Television Newspapers Radio Magazines The internet Other (VOL) DK/Refused Total

United States
Japan

44 9 6 2 36 1 2 100
65 16 2 1 15 0 0 100

Q8 Is it more important for [JAPAN: Japan/ U.S.: the United States] to have strong economic ties 
with China or with [JAPAN: the United States / U.S.: Japan]?

China

[JAPAN: the 
United States 
/ U.S.: Japan] Both (VOL) Neither (VOL) DK/Refused Total

United States
Japan

43 36 12 3 6 100
10 78 4 4 4 100

Q9 Do you think Japan is a rising economic power, a declining economic power, or 
is Japan’s economic power staying about the same relative to other countries?

Rising 
economic 

power

Declining 
economic 

power
Staying about 

the same DK/Refused Total

United States 28 8 57 7 100

Q10 Do you think Japan has a fair trade policy or an unfair trade policy with the United States?

Fair Unfair Both (VOL)
U.S. unfair 

(VOL) DK/Refused Total

United States 55 24 1 0 20 100

Q11 Do you think China has a fair trade policy or an unfair trade policy with the United States?

Fair Unfair Both (VOL)
U.S. unfair 

(VOL) DK/Refused Total

United States 37 48 0 0 15 100
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Q12 Some people say that Japan should play a more active military role in helping to maintain peace and stability in the Asia-Pacific 
region. Other people say that, given its history, Japan should limit its military role in regional affairs. Which view is closer to your own?

Play a more active military role Limit its military role DK/Refused Total

United States
Japan

47 43 10 100
23 68 9 100

Q13 Do you think that the rise of China as a military and economic power makes relations 
between the U.S. and Japan more important, less important, or does it not make a difference?

More important Less important
Makes no 
difference DK/Refused Total

United States 60 6 29 5 100

Q14 As you think about relations between the United States and Japan over the last 75 years, which one of these 
events is most important in your opinion?

World War II

U.S.-Japan 
military 

alliance since 
World War II

U.S.-Japan 
“trade wars” 
of the 1980s 

and early 
1990s

2011 
earthquake 
and tsunami 

in Japan
None of the 
above (VOL) DK/Refused Total

United States
Japan

31 23 8 31 1 6 100
17 36 14 20 1 12 100

Q15 As you may know, the United States dropped atomic bombs on the Japanese cities of Hiroshima and Nagasaki in August 1945 near the 
end of World War II. Looking back, would you say using the atomic bomb on Japanese cities in 1945 was justified or was it not justified?

Justified Not justified DK/Refused Total

United States
Japan

56 34 10 100
14 79 7 100

Q16a Overall, do you think that ____ has apologized sufficiently for its actions 
during World War II, that ____ has not apologized sufficiently, or do you think no 

apology is necessary? a. Germany

Yes, has 
apologized 
sufficiently

No, has not 
apologized 
sufficiently

No apology 
necessary DK/Refused Total

United States 33 37 21 9 100

Q16b Overall, do you think that ____ has apologized sufficiently for its actions 
during World War II, that ____ has not apologized sufficiently, or do you think no 

apology is necessary? b. Japan

Yes, has 
apologized 
sufficiently

No, has not 
apologized 
sufficiently

No apology 
necessary DK/Refused Total

United States 37 29 24 10 100

Q17a How much, if anything, have you heard about ____? A lot, a little, or 
nothing at all? a. Territorial disputes between China and neighboring countries

A lot A little Nothing at all DK/Refused Total

United States 16 44 39 1 100

Q17b How much, if anything, have you heard about ____? A lot, a little, or 
nothing at all? b. North Korea's nuclear program

A lot A little Nothing at all DK/Refused Total

United States 39 42 18 1 100

Q17c How much, if anything, have you heard about ____? A lot, a little, or nothing at all? c. 
Tensions between Japan and South Korea over the issue of “comfort women” during World War II

A lot A little Nothing at all DK/Refused Total

United States 10 31 57 2 100
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